



老师入户家访,核实学生是否在报名住址常住

查衣柜、找玩具、与小朋友聊天……老师要观察、怀疑、推理,获知孩子真实情况

小学入户调查

堪比一部柯南剧

提醒:入户调查可能不会提前通知,家长要保持手机畅通,新生和一名家长在家即可

本报讯 根据海口市小学初中招生工作安排,8月14日-22日,新生家庭向片区学校提交纸质材料,教育部门联合各职能部门、镇(街)、学校,对新生信息、材料进行审核。其中,审核的重要方式之一是入户调查,学校组织招生老师对部分情况特别的新生家庭进行实地核查。记者了解到,目前滨海九小、美苑小学、琼山五小等多所学校已开始入户核查工作。

实地核查主要针对哪些新生家庭?主要核查什么内容?对于家长们关心的问题,记者近日采访了部分招生学校,并跟随美苑小学招生老师,对入户调查工作进行了探访。

记者 林文星
文/图

A 调查对象有哪些?

祖辈房产无房产证等情况,需实地核查

美苑小学是海口城区公办学校中招生压力较大的学校之一,据了解,该校今年计划招生300人左右,但网报名人数超过600人,截至目前已接收新生纸质材料超过300份,后续仍将有新生陆续提交材料。不过,在已接收材料的新生家庭中,有部分家庭房产无证件,实际居住情况不明,无法通过材料和系统核查,仍需进行实地入户调查。

“片区内有不少新生家庭是没有房产证

的自建房、单位房,而且土地证是在祖辈名下,新生本人和父母是否住在此地不能确定。”美苑小学相关负责人表示,对于这些以祖辈房产申请学位,房产本身无房产证,且与祖辈不在同一个户口本上的新生家庭,学校安排了招生老师进行入户调查。此外,还有一些前期未在网上登记报名而直接提交纸质材料的,虽然材料符合条件但未经过部门联合初审,同样也需要入户调查。

B 查什么?

主要核查住房信息及实际居住情况

记者了解到,昨日是美苑小学入户调查的第一天,9名招生老师分为三组,带着新生提交的纸质材料分别前往其家庭所在地。记者跟随该校朱老师、张老师和蔡老师三人,来到了中贤一村、下贤二村等地的一些新生家中。

据介绍,入户调查主要查实际居住情况。在中贤一村197号,居住着两户新生家庭。该处原为海口市木器厂,公司被兼并后原址盖起了一栋职工安置房,产权归属于老

一辈职工名下,但房子仅有集体土地证而无房产证,且该两户新生家庭,监护人与祖辈并不在一个户口上。

对于这种情况,三位招生老师现场向新生本人、父母及孩子的爷爷奶奶了解情况,并查看了该处安置房的土地证原件,水电费、网费等缴费凭证。由于新生监护人与祖辈不在同一个户口簿,按规定需提供辅助证明,“以前的户口簿,或者社区、公安部门出具的证明,能证实亲属间关系的就可以。”

C 怎么查?

看卧室、看奖状,细节处找生活痕迹

“小朋友,你平时睡哪间房,能不能带我们看一下你的卧室。”“你的衣服都放在哪里啊?”在入户调查过程中,招生老师耐心地和小朋友聊天,并仔细观察孩子卧室的布置情况,在细节方面判断新生是否在报名住址居住。

“孩子如果长期住在这里,肯定会有生活痕迹,这些很难作假。”朱老师告诉记者,比如孩子的玩具、奖状、墙上的贴纸等,都能反映出家庭的居住情况,招生老师可以根据这些

生活痕迹得出结论。

昨日的入户调查中,多数新生家庭居住情况属实,但也有个别家庭居住情况存疑。在中贤二村一户新生家中,屋内看不到任何孩子的奖状,卧室内的儿童衣物也很少,沟通过程中,孩子也对家里情况表现得较为陌生,“经过了解,孩子是在其他地方的幼儿园,很可能之前并不在这里住。”朱老师在登记表上记录下调查情况,后续将上报学校进行详细核查。

D 要准备啥?

手机畅通,新生和一名家长在家即可

按照今年的招生工作安排,新生信息经部门联合审核通过,且纸质材料齐全的,可以不再进行入户调查,这在很大程度上减轻了招生学校的工作量。记者了解到,美苑小学首批入户调查35户,占已接收材料新生家庭的十分之一左右。滨海九小也于17日开展了入户调查,首批入户新生300多户,占已接收材料的20%左右。

老师进行入户调查,家长需要准备什么?

美苑小学招生老师表示,入户调查主要是核查学生的实际居住情况,只要居住属实,整个核查过程只需20分钟左右,基本就可以确认情况,不会影响新生的正常生活。

需要注意的是,入户调查可能不会提前通知,这是为了避免个别家庭虚假居住而提前应对核查。因此,家长只要保持手机畅通,新生和一名家长在家即可。



老师与小朋友聊天,查验学生是否在报名住址入住